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Cogito, ergo sum

Boletin de Actividades (V)
La herencia y la transmision de los caracteres

Establece las diferencias entre: (a) Gen y alelo. (b) Homocigoto y heterocigoto. (¢) Gen dominante y gen
recesivo. d) Mutacién génica y mutacién cromosbémica.

Explica por qué dos organismos con distinto genotipo pueden tener el mismo fenotipo.

En una poblacién de ratones se puede distinguir que hay
individuos que difieren en cuanto a la forma de la oreja. La
mayor parte de los individuos tienen la oreja redondeada y sélo
unos pocos tienen la oreja puntiaguda. En un laboratorio de
genética se ha cruzado un individuo macho de oreja redondeada
con otro hembra de oreja puntiaguda, encontrandose en su
descendencia hijos con oreja redondeada y otros con oreja ]
puntiaguda. Orejas OTGJ as
(a) ¢(Cual es la causa de que en una poblacién donde el caracter redondeadas puntiagudas
normal es «orejas redondeadas» aparezcan individuos de
«orejas puntiagudas»?

(b) (Se trata de un caso de herencia dominante o intermedia? ;Por qué?

(c) Silaforma de las orejas viene determinada por una pareja de genes alelos y representamos por (R) el
alelo dominante y por (r) el recesivo, indica el fenotipo y el genotipo tanto del macho como de la hembra
respecto a la forma de las orejas.

(d) ¢Cuales son los alelos de los padres? ;Qué alelos pueden tener los évulos y los espermatozoides?

(e) ¢Cudles son los genotipos y los fenotipos posibles de los hijos de este cruce?

() ¢Cual de todos los individuos (padres e hijos) es homocigético y heterocigdtico respecto al caracter de
la forma de las orejas? ;Cudl de los homocigébticos es dominante y cudl es recesivo?

El daltonismo es una enfermedad hereditaria que se debe a un gen

alterado (D) que se encuentra en el cromosoma X. Para que se Q d
presente la enfermedad en la mujer es necesaria que sea /\ X \
homocigética respecto a este gen (XPXP), mientras que para que se @‘ b\ ( @

exprese en el hombre basta que esté presente en el inico cromosoma

X que tiene (XPY). Un matrimonio de ojos normales tuvo varios hijos

de los que uno era dalténico, mientras que ninguna hija fue

dalténica.

(a) ¢(Coémo es posible que del cruce de dos personas con visién normal
salga un nifio dalténico?

(b) ¢(Cémo sera el genotipo y fenotipo de la madre y del padre?

(c) ¢(Coémo seran los posibles genotipos y fenotipos de los hijos que puedan tener?

(d) ¢(Qué genotipo tendria que tener la mujer del hijo dalténico para que entre sus descendientes pudiera
aparecer una mujer dalténica?

Vision Vision
normal normal

En los carneros, la lana negra se debe a un alelo recesivo, b, y la lana blanca a su alelo dominante, B. Al
cruzar un carnero blanco con una oveja negra, en la descendencia aparecié un borrego negro. Deduce los
genotipos de los parentales y realiza un esquema del cruzamiento.

Cruzando dos moscas grises se obtuvo una descendencia de 153 moscas grises y 49 negras. Indica el
genotipo de los progenitores y de las moscas grises de la descendencia.

En las ovejas, la oreja peluda es dominante sobre la oreja desnuda. Una oveja heterocigdtica se cruza con

una oveja de oreja desnuda. Se pide:

(a) ¢(Cdémo son las orejas de la oveja heterocigtica?

(b) Enla F1, ;qué proporciéon cabe esperar de ovejas con orejas peludas?

(c) Sise cruzan dos individuos heterocigotos de la F1 ;Qué probabilidad de ovejas con las orejas desnudas
habra en la descendencia?
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El color moteado del pelo de los conejos depende de un alelo dominante (A) frente a su alelo recesivo (a) que

determina el color uniforme. Asimismo, el pelo corto depende de otro alelo dominante (B) frente al alelo

recesivo (b) que determina pelo largo. Se realiza el siguiente cruzamiento: AaBB x aabb. Se pide:

(a) (Qué porcentaje de conejos de pelo moteado y corto se esperaré en la F1?

(b) (Qué porcentaje de conejos de pelo moteado y largo se esperara en la F2 resultando del cruce de dos
conejos moteados de pelo corto obtenido en 1la F1?

En el dondiego de noche (Mirabilis jalapa), el color rojo de las flores lo determina el alelo R , codominante
con el alelo B que determina el color blanco, siendo rosas las flores de las plantas heterocigdticas. Si una
planta con flores rojas se cruza con otra de flores blancas, /cual ser el fenotipo de las flores de la F1 y de la
F2 resultante de cruzar entre si dos plantas cualesquiera de la F1, y cual ser el fenotipo de la descendencia
obtenida de un cruzamiento de las F'1 con su genitor rojo, y con su genitor blanco?

Como ya sebes, el daltonismo depende de un gen recesivo ligado al sexo. Juan es dalténico y sus padres
tenian visién normal. Se casa con Maria, que tiene vision normal. Su hijo, Jaime, es dalténico.

(a) Explica como son los genotipos de Juan, Maria, Jaime, el padre de Juan y la madre de Juan.

(b) (Qué otra descendencia podria tener Juan y Maria?

En una clinica se mezclan por error 4 recién nacidos cuyos grupos sanguineos son 0, A, B, AB. Los grupos
sanguineos de las cuatro parejas de padres son: a) ABy 0; b) Ay 0; ¢c) Ay AB; d) 0 y 0. Indica qué nifio
corresponde a cada pareja.

Indica el genotipo y el fenotipo de la reina Beatriz, respecto del cardcter hemofilico, si sus descendientes
presentaron los fenotipos que muestra el arbol genealdgico siguiente:

Beatriz Enrique
Mauricio  Alejandro Leopoldo Victoria Eugenia

En el arbol genealdgico, los simbolos rojos representan a personas afectadas de hemofilia, un trastorno
determinado por un alelo recesivo ligado al sexo:

| o—r—0O

1 2
I g (L—D
1 2 3 4 5

1l

(a) Sila mujer II-2 tuviese dos hijos varones, ;cudl seria la probabilidad de que ninguno de ellos fuera
hemofilico?
(b) (Cual es la probabilidad de que un hijo varén de la pareja II-4 y I1-5 sea hemofilico?

Actualmente la ingenieria genética esta desarrollando diversas técnicas para conseguir mejoras en la salud
y la alimentacién, entre otras cosas. Un laboratorio esta interesado en conseguir habas que resistan las
heladas en paises donde este fenémeno es corriente. Para ello, se han fijado que hay un pez que vive en el
Polo Norte que resiste muy bien temperaturas inferiores a 0° C y han logrado aislar el gen responsable de
esta propiedad.
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(a) Explica qué procedimiento seguiria este laboratorio para conseguir un plantén de haba resistente a las
heladas.

(b) Dado el éxito de este experimento, el laboratorio quiere producir muchas habas con esta propiedad, y
que por tanto sean genéticamente idénticas. Explica el procedimiento a seguir.

(c) Un ganadero ha conseguido una variedad rara de cabra que produce mucha leche y le gustaria tener un
rebafio en la que todas las cabras tengan esta cualidad. Explica cémo se lograria esto con la biotecnologia.

Busca informacién y comenta alguna aplicacién de las siguientes técnicas de ingenieria genética: clonacidn,
PCR y secuenciacion del ADN.

La genética clinica se dedica a la atencién de personas y familias con enfermedades hereditarias. Contesta
a las siguientes cuestiones sobre el asesoramiento o consejo genético que podria recibir una pareja formada
por una mujer portadora, pero no afectada, de una enfermedad ligada al cromosoma X, y un vardn sano.
(a) ¢Sufriran las hijas de esta pareja la enfermedad? ;Y los hijos?

(b) Si alguna de las hijas de esta pareja tuviera descendencia con un varén que padeciera la enfermedad,
;podrian tener algin hijo o hija con esta enfermedad?

(c) Representa el cruce y explica qué pasaria si fuera el hombre el que tuviera en su cromosoma el gen de
esta enfermedad.

(d) Representa el cruce y explica qué pasaria si fuera una enfermedad asociada al cromosoma Y.
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1. El objetivo de esta actividad es que se trabajen
algunos conceptos de la unidad, estableciendo las
diferencias entre ellos.

(a) Un gen es un fragmento de ADN que lleva
informacion para un determinado caracter. Un
alelo es cada una de las variantes que existen de
ese gen. Cada caracter esta determinado por dos
alelos, que estan localizados en cada pareja de
cromosomas homélogos.

(b) Un organismo es homocigético (o puro) para un
caracter cuando los dos alelos que contiene para ese
caracter tienen la misma informacién; y es
heterocigético (o hibrido) para ese caracter cuando
los dos alelos contienen informacién diferente.

(¢ Un alelo es dominante cuando se expresa
siempre que esta presente (tanto en homocigosis
como en heterocigosis) y recesivo cuando solo se
expresa en homocigosis.

(d) Una mutacién génica se produce por un cambio
en la secuencia de nucledtidos de un gen
determinado, mientras que las mutaciones
cromosdémicas afectan a los cromosomas, por lo que,
si la mutacién afecta a una regién grande del
cromosoma, se ven alterados muchos genes.

2. Dos organismos con diferente genotipo pueden
mostrar el mismo fenotipo, debido a que los genes
pueden tener diferentes alelos, que no siempre se
expresan. A diferencia de los alelos recesivos, los
alelos dominantes se expresan siempre que estan
presentes. Por lo tanto, los organismos que
presentan en su fenotipo el caracter dominante
(mismo fenotipo) pueden ser tanto homocigéticos
como heterocigdticos (diferente genotipo).

3. Se presenta un problema de herencia de un
determinado caracter (forma de la oreja de los
ratones), en torno al cual se da repaso a los
conceptos béasicos de la herencia: mutacidn,
herencia dominante o recesiva, diferencia entre
genotipo y fenotipo, alelos, etc.

(a) Si en una poblacién un determinado caracter es
minoritario, quiere decir que al menos uno de la
pareja de genes que lo codifica ha sufrido una
pequefia alteracién por algin agente externo (por
ejemplo, radiaciones solares), haciendo que exprese
un caracter ligeramente diferente al que produce el
gen mayoritario que podemos llamar «normal».
Este proceso de alteracién genética se llama
mutacién y es la base de la variabilidad genética en
una poblacién.

(b) Puesto que lo que se observa son individuos con
la oreja redondeada y otros con oreja puntiaguda y
en la descendencia no se observe que se vayan
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«mezclando» esos caracteres, sino que siempre se
presentan aisladamente, diremos que se trata de
un caso de herencia dominante y no de herencia
intermedia. Podemos pensar que, si no hay otros
factores que lo modifique, el caracter dominante es
el que se presenta en mayor proporciéon en la
poblacidén, en este caso las orejas redondeadas.

(c) El fenotipo se refiere al conjunto de caracteres
observables. Si nos limitamos al caracter que
hemos llamado «forma de las orejas» podemos decir:
Macho: fenotipo: orejas redondeadas.
Hembra: fenotipo: orejas puntiagudas.
El genotipo es el conjunto de genes que contiene la
informacién genética, que determina cémo va a ser
el fenotipo. El macho tiene orejas redondeadas,
pertenece al fenotipo dominante, por lo que bastara
con que uno de los genes alelos sea el dominante,
aunque también podria ser que los dos genes alelos
fuesen dominantes.

Macho: fenotipo orejas redondeadas; genotipo: (Rr)
o (RR).

La hembra representa el fenotipo recesivo, por lo
que necesariamente ha de tener los dos genes alelos
recesivos.

Hembra: fenotipo orejas puntiagudas; genotipo:

(rr).

(d) A partir del fenotipo podemos tener duda sobre
el genotipo de ese individuo. Asi ocurre con el
genotipo del padre. Sin embargo, un andlisis de la
descendencia también puede informarnos sobre el
genotipo de los padres. Si el macho hubiese sido
homocigético dominante (RR), no hubiera podido
salir ningdn hijo recesivo ya que en el cruce de
alelos siempre deberia haber uno dominante,
siendo todos los hijos (Rr), por lo que todos los hijos
serian de orejas redondeadas. Puesto que no ha sido
asi, concluimos que el genotipo del macho era (Rr).
Por lo tanto, la pareja de alelos que determinan la
forma de las orejas los del padre son (R) dominante,
y el otro recesivo (r). De la madre, los dos alelos son
r.

Los 6vulos y espermatozoides son células con la
mitad de los cromosomas de una célula normal.
Contienen sélo un alelo de los dos posibles. En este
caso, los espermatozoides podran contener el alelo
(R) o bien el alelo (r). Los 6vulos sélo pueden
contener el alelo ().

(e) Si hacemos el cruce a partir de los genotipos de
los padres (Rr) x (rr), obtendremos que el macho
produce espermatozoides de dos tipos (R y 1),
mientras que la hembra produce évulos de un solo
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tipo (r). Las combinaciones posibles son: 2 (Rr)
(orejas redondeadas) y 2 (rr) (orejas puntiagudas).

Hijos: genotipo: Rr fenotipo: «orejas redondeadas»
genotipo: rr fenotipo: «orejas puntiagudas»

Espermatozoides
R r
. Rr rr
redondeada puntiaguda
Ovulos
. Rr rr
redondeada puntiaguda

(f) Homocigético significa que los dos alelos son del
mismo tipo. La madre es homocigética (rr) y el
padre heterocigético (Rr). Los hijos son
homocigéticos recesivos (rr) los que tienen orejas
puntiagudas y heterocigoticos (Rr) los de orejas
redondeadas. No puede haber homocigbticos

dominantes (RR), porque la madre no tiene el alelo
R.

4. Estamos ante un caso de herencia ligada al
sexo. Como se recordara, el sexo se hereda a partir
de los llamados «cromosomas sexuales», que en la
mujer son iguales (XX) y en el hombre desiguales
(XY). Mientras que la mujer sélo puede producir
gametos con cromosoma X, el hombre puede
producir de dos tipos: X e Y. Pero estos cromosomas,
ademés de tener genes relacionados con el sexo,
tienen también otros genes, como los responsables
de la visién de los colores. Una mutacién en este gen
incapacita para esta visiébn, y la persona es
«dalténica». Como tal mutacién se puede transmitir
a la descendencia, junto a los restantes genes del
cromosoma X.

(a) Para que dos personas no dalténicas tengan un
hijo dalténico (XPY) es preciso que el gen (D) se
encuentre en el cromosoma X de la madre o en el
del padre. En este caso, el padre no lo puede tener
ya que si lo tuviera sus cromosomas sexuales serian
(XDY) y seria dalténico, en contra de lo que dice el
enunciado. Luego debe tenerlo la madre y puesto
que ésta tampoco es dalténica, debe ser
heterocigética respecto a ese gen (XPX), ya que si
fuera homocigética (XPXP) seria dalténica, lo que
iria en contra del enunciado que dice que ambos son
normales.

(b) En la linea de lo anteriormente expuesto, el
genotipo y fenotipo es el siguiente:

|
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Padre: genotipo: XY fenotipo: normal

Madre: genotipo: XPX fenotipo: normal (portadora)

(c) Haciendo el cruce correspondiente y teniendo en
cuenta todos los tipos posibles de espermatozoides
y 6vulos de cada progenitor, el genotipo y fenotipo
seria el siguiente:

Varones:  genotipo: XY fenotipo: normal
genotipo: XPY  fenotipo: dalténico
Hembras:  genotipo: XX fenotipo: normal
genotipo: XPX  fenotipo: normal

(portadora)

(d) Para que el hijo dalténico (XPY) pueda tener una
hija dalténica (XPXP), es preciso que su mujer tenga
esta misma mutacidon, ya sea como portadora (XPX)
o como daltdonica (XPXD).

? of

E) [

o,

Vision normal (portadora) Vision normal

Xx" XY
0 ® D @
\ = | _z
- — |
\\
|
? 7 7

E\

) (B

XX XY XX" X°Y
Normal Normal Normal Dalténico
(portadora)

5. Al ser dominante el color blanco, los genotipos
y los fenotipos que podemos encontrar en la
poblacién de ovejas, con respecto a este caracter,
son: BB (color blanco), Bb (color blanco) y bb (color
negro). Por lo tanto, la oveja negra del cruzamiento
que describe el problema es homocigética y su
genotipo es bb. Por el contrario, el genotipo del
carnero blanco puede ser tanto BB como Bb. En el
primer caso, toda la descendencia seria
heterocigética y, por lo tanto, de color blanco, segiin
la primera Ley de Mendel. Por lo tanto, al
encontrarse un borrego negro en la descendencia,
deducimos que el carnero blanco que se ha cruzado
con la oveja negra es Bb. El esquema del
cruzamiento simplificado es el siguiente:
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Bb (carnero blanco) x bb (oveja negra)

%5 Bb (blancos) V2 bb (negros)

6. Si al cruzar moscas grises, la descendencia
posee dos fenotipos diferentes (color gris y color
negro), quiere decir que no estamos cruzando dos
variedades puras; esto es, que al menos una de las
moscas cruzadas es heterocigbtica. Si tenemos en
cuenta el nimero de moscas de la descendencia,
vemos que la proporcién en la que aparecen los dos
fenotipos es 3:1 (aproximadamente). Esta
proporcién es la esperada, segin la segunda ley de
Mendel para el cruzamiento entre dos organismos
heterocigéticos, siendo el fenotipo de los parentales
y el caracter que aparece en mayor proporcion en la
descendencia el rasgo dominante. El esquema de
cruzamiento es el siguiente:

Aa (color gris) x Aa (color gris)

Y2 AA (color gris) 2 Aa (color gris) Y aa (color negro)
Luego, el genotipo de los progenitores es Aa,
mientras que el genotipo de las moscas grises de la
descendencia puede ser AA (1/3 de las moscas
grises) o Aa (2/3 de las moscas grises).

7. (a) Siasignamos P al alelo de la oreja peluda y
p al alelo de la oreja desnuda, el genotipo de una
oveja heterocigética es Pp y su fenotipo sera oreja
peluda.

(b) A partir de un tablero de Punnett, la F1 sera:

P p
P Pp pp
P Pp pp

La proporciéon de ovejas con orejas peludas es del
50%.

(c) Si cruzamos dos individuos heterocigoticos (Pp)
de la F1, tendremos:

Cogito, ergo sum

8. (a) Las posibles combinaciones de los distintos
pares de alelos son: AB, AB, aB y aB para un
progenitor y ab, ab, ab y ab para el otro progenitor.
A partir del tablero de Punnett correspondiente, se
deduce que habra wun 50\% de conejos de pelo
moteado corto, (AaBb).

gametos| ab ab ab ab
AB AaBb | AaBb | AaBb | AaBb
AB AaBb | AaBb | AaBb | AaBb
aB aaBb | aaBb aaBb aaBb
aB aaBb | aaBb aaBb aaBb

(b) Las posibles combinaciones para los distintos
pares de alelos son AB, Ab, aB y ab para cada
progenitor. A partir del tablero de Punnett, se
deduce que conejos de pelo moteado y largo (A_bb)
de la F2 son un 25% de los casos (4/16).

P p
P PP Pp
D Pp pp

gametos AB Ab al3 ab
AB AABB AABb AaBB AaBb
Ab AABD AAbb AaBb Aabb
a3 AaBB AaBb aaBB aaBb
ab AaBb Aabb aalBh aabb
9. (@ En el primer cruce, el 100% de los

descendientes de la F1 serdn rosas (RB). Esto puedo

verse en el tablero de Punnett siguiente:

gametos R R
B RB RB
B RB RB

Si cruzamos dos plantas cualesquiera de la F1, se

obtienen 25% rojas, 25% blancas y 50% rosas.

gametos

R

B

R

RR

RB

B

RB

BB

En el caso del cruce de una planta de la F1 con el
progenitor rojo, el fenotipo de la descendencia es
50% flores rojas y 50% flores rosas:

gametos R R
R RR RR
B RB RB

La probabilidad de ovejas con las orejas desnudas a
partir de dos individuos heterocigéticos de la F1 es
del 25%.

Por Gltimo, en el caso del cruce de una planta de la
F1 con el progenitor blanco, el fenotipo de la
descendencia es 50% flores blancas y 50% flores
rosas:



www.colegioelatabal.es/ CIENCIAS/

bR

gametos B B
R RB RB
B BB BB

10. (a) El genotipo de Juan debe ser XdY. El del
padre de Juan debe ser XY (visién normal). El de la
madre de Juan debe ser XXd pues debe ser
portadora para que Juan sea dalténico. Maria debe
ser portadora (XXd) para que Jaime sea portador

X9Y).

(b) Con respecto a la descendencia, a partir del
tablero de Punnett se observa que el 50% de las
hijas seran portadoras, y el otro 50% padecera la
enfermedad. El 50% de los hijos seran sanos, y el
otro 50% padeceri la enfermedad.

gametos X Y
X x4 XY
x4 Xixd | xdy

11. En esta actividad estd relacionada con las
excepciones a las leyes de Mendel, en particular la
herencia codominante.

Como sabemos, existen tres alelos para la
determinaciéon del grupo sanguineo humano, los
alelos A, B y 0. Los alelos A y B son dominantes
sobre el alelo 0, que es recesivo, mientras que entre
los alelos A y B son codominantes. Veamos los
genotipos que pueden tener cada uno de los recién
nacidos y cudles pueden ser los grupos sanguineos
de sus padres:

* El recién nacido de grupo 0 es homocigébtico
recesivo (00). Por lo tanto, es hijo/a de la pareja (d),
ambos de grupo 0.

+ El recién nacido de grupo A, puede tener los
siguientes genotipos: AA o A0. Puede ser hijo/a de
las parejas (a), (b) y (c).

+ El recién nacido de grupo B, puede tener los
siguientes genotipos: BB o BO. Puede ser hijo/a de
las parejas (a) y (c).

+ El recién nacido de grupo AB tiene genotipo AB.
Por lo tanto, es hijo/a de la pareja (c).

Por lo tanto, los progenitores de los cuatro recién
nacidos son: la pareja (d) del recién nacido de grupo
0; la pareja (b) del recién nacido de grupo A; la
pareja (c) del recién nacido de grupo B; y la pareja
(d) del recién nacido de grupo AB.

12. Se observa que la reina Beatriz tuvo dos hijos
hemofilicos (Mauricio y Alejandro), de genotipo
XnY, y una hija normal portadora de la hemofilia,
de genotipo XnX. Puesto que su marido Enrique era
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normal respecto de este caricter (XY), hemos de
inferir que el alelo Xu responsable de la hemofilia
en los hijos varones y del caracter portador de la
hija Victoria Eugenia debe proceder de la reina
Beatriz, que seria normal portadora de la
hemofilia, de genotipo XunX.

13. Como aparece un varén hemofilico (II-3),
significa que la madre (I-1) era portadora, y por
tanto la hija (II-2) también lo es, ya que el padre no
era hemofilico. Los genotipos de los individuos que
aparecen son:

-1 XoX  II-3XnY

I-2 XY II-4 XX

II-1 XnY II-5XY

II-2 XpX III XnY
(a) La probabilidad de que ningtn hijo (hombre o
mujer) sea hemofilico procediendo del cruce II-1 con
I1-2 es de 1/4 (25 %).

(1) XY (I-2) X X
Gametos: X, Y X, X
Genotipos: XX, XX XY XY
Probabilidades:  (1/4) (1/4) (1/4) (1/4)

(b) Si la mujer fuese portadora (XnX), la
probabilidad de que un hijo varén sea hemofilico es
de 1/4 (25 %); como la mujer es normal, es imposible
que aparezca un individuo hemofilico (probabilidad
=0).

14. (a) Para lograr esta variedad transgénica, se
tendria que localizar el gen en pez del Polo Norte,
cortarlo y luego pegarlo a un plasmido para que a
su vez éste lo transfiera a una célula de haba, que
luego se desarrollara in vitro dando lugar a una
planta (haba) con dicho gen.

(b) Esta planta luego se multiplica por reproduccién
asexual, dando lugar a estirpes con dicho gen. Este
seria el sistema de clonacién natural que tienen las
plantas, a diferencia de los animales.

(¢) Aqui aplicariamos la técnica de la clonacién.
Tomamos una célula adulta de la cabra que nos
interesa y tomamos su nucleo para trasplantarlo a
un cigoto de otra cabra al que se le ha extirpado su
nucleo. De este modo, la cabra que resulta de ese
cigoto artificial tendra los caracteres de la cabra
que deseamos tener. Bastara tener cabras de
distinto sexo para reproducirlas de forma habitual,
si bien aqui tendriamos el problema de que al ser
cabras hermanas podrian acumular genes
recesivos, algunos de los cuales podrian ser letales
u originar enfermedades hereditarias, por lo que lo
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adecuado es disponer de dos cabras de distinto sexo
para proceder a la clonacién de cada una de ellas y
asi iniciar una estirpe.

15. Se trata de una actividad de respuesta abierta.
Algunos ejemplos son: la obtencién de farmacos
como la insulina (clonacién); la deteccién de agentes
patégenos (PCR); y el diagnéstico de enfermedades
genéticas (secuenciacion de ADN).

16. Se trata de un problema de herencia ligada al
sexo, en el contexto de una consulta de consejo
genético.

(a) Las hijas de esta pareja no sufrirdn la
enfermedad, pues heredaran un alelo X sano del
padre, aunque si podran ser portadoras si heredan
el alelo enfermo de la madre. Todas las hijas seran
sanas y tendran una probabilidad del 50% de ser
portadoras. Los hijos de esta pareja si podran sufrir
la enfermedad, con una probabilidad del 50%,
segun hereden el alelo sano o enfermo de la madre.

(b) Si alguna de las hijas portadoras de esta pareja
tuviera descendencia con un varén que padeciera
esta enfermedad, podria tener hijos enfermos
siempre que su madre fuera portadora de la
enfermedad y heredase el cromosoma enfermo. Las
hijas siempre heredarian el cromosoma X del padre
que porta la enfermedad; si, ademas, la madre es
portadora de la enfermedad y heredan el
cromosoma X alterado, las hijas también padeceran
la enfermedad.

(¢) Si fuera el hombre el portador de esta
enfermedad y, por lo tanto, al ser hemicigético,

enfermo, el cruce seria el siguiente:

XX (mujer sana) x XY (hombre enfermo)

XX® (mujeres sanas pero portadoras) XY (hombres sanos)
(d) Si la enfermedad estuviera asociada al

cromosoma Y:
XX (mujer sana) x XY (hombre enfermo)

XX (mujeres sanas) XY (hombres enfermos)

Cogito, ergo sum




